

四川政报



四川省人民政府关于印发四川省重点 疾病防制工作“九五”规划的通知

一九九七年七月十三日 川府发〔1997〕99号

现将《四川省重点疾病防制工作“九五”规划》印发给你们。望认真组织实施，切实做好我省重点疾病的预防控制工作。

四川省重点疾病防制工作“九五”规划

一、规划背景

“八五”期间，四川省的卫生防疫防病工作，在各级党委、政府的领导下，认真贯彻“预防为主”的方针，实施《中华人民共和国传染病防治法》、《中华人民共和国食品卫生法》以及有关的法律法规，在疾病控制、卫生监督监测、健康教育、科学管理等方面取得了可喜的成绩，部分严重危害人民健康的疾病已得到控制或消灭，完成了“八五”确定的任务，为四川的经济发展和社会进步做出了贡献。

(一) 重点疾病防制现状

通过实施“冷链”建设和计划免疫等一系列

防病措施，与“七五”期间相比，急性传染病报告发病率由 $343.28/10$ 万下降到 $250.83/10$ 万，死亡率由 $1.67/10$ 万下降到 $0.54/10$ 万。全省以乡为单位儿童计划免疫接种率达到85%以上。脊灰、白喉、百日咳和麻疹的发病率，均达到了“八五”规划控制指标。以霍乱为代表的肠道传染病疫情得到控制。

狂犬病防制工作取得显著成效，在中、小学生中开展肠道蠕虫病防制已形成制度。黑热病的发病人数大幅度下降。“八五”期末麻风病人总数比1990年下降49%，结核病控制项目覆盖人口占全省总人口的82.1%。

卫生监督监测工作已步入法制化管理,卫生执法力度有所提高。全省食品卫生合格率、自来水水质卫生合格率均有明显提高,消毒工作、消毒药械和一次性使用医疗卫生用品的管理得到加强。工业企业尘毒有害作业点合格率上升较大,学校卫生逐步得到改善,食源性疾病和介水疾病的传播得到控制。

(二)“九五”期间面临的主要问题

重点疾病危害仍然严重。目前我省传染病、地方病仍然威胁着人民群众的身体健康。病毒性肝炎、痢疾、淋病等传染病发病率高,一些已消灭的传染病又死灰复燃,新的传染病传入我省。工业化、城市化、人口老龄化进程加快,与生态环境、生活方式相关的公共卫生疾病问题日益加重,慢性非传染性疾病患病率上升,职业病形势严峻。

卫生防疫防病经费严重不足,制约我省卫生防疫防病事业的发展。全省人均卫生防疫经费,同全国相比还有较大差距。相当一部分卫生防疫站、血防站工作、生活用房达不到国家建筑标准,危房约占三分之一,疾病防制和卫生监督监测手段落后,仪器设备陈旧,达不到国家颁布的设备标准。计免冷链面临“断链”危机。卫生防疫防病人员数量不足,队伍不稳定,高质量、高水平的专业和管理人才相对缺乏。

二、目标任务

(一)防制原则

1、坚持综合治理的原则。各地、各部门要在政府的统一领导下,针对引起重点疾病发生发展的自然因素和社会因素,结合本地、本部门工作特点,认真开展疾病防制的综合治理,做到治本与治标相结合,突击性工作和经常性工作相结合。

2、坚持突出重点的原则。根据疾病结构的变化和疾病模式的转变统筹安排,把卫生防疫防病工作的重点放到严重影响人群健康的重点疾病上,围绕重点疾病制定工作目标,分配卫生资源,落实重点人群的重点防制措施。

3、坚持分级管理的原则。重点疾病防制实行分级负责、分级管理。各级政府要将重点疾

病防制纳入本地的社会和经济发展规划,切实承担起区域内卫生防疫防病责任,坚持防疫防病同经济社会进步的同步发展。

(二)总目标

认真履行我国政府向国际社会作出的承诺,如期在全省范围内消灭脊髓灰质炎、麻风病,消除碘缺乏病危害和新生儿破伤风。

有效预防和控制严重危害我省人民健康的重大疾病,尤其是血源性、食源性和介水传染病以及地方病的防制,包括霍乱、鼠疫、病毒性肝炎、血吸虫病、大骨节病、结核病等。

有效遏制性病、艾滋病等疾病上升趋势,努力减轻对人民健康的危害和对社会经济的影响。

全面提高对突发事件、新发疾病和不明原因疾病的应急、快速反应和处理等综合能力。

积极探索慢性非传染性疾病的防制策略和方法,由点到面逐步开展预防保健工作。

初步建成完整的能适应疾病防制与管理、疾病监测、计划免疫、卫生监督需要,且规模适度、设备适中、技术适宜、科学管理配套的全省卫生防疫防病体系,使整个疾病控制工作步入良性运行轨道。

(三)主要指标和任务

1、继续巩固和做好计划免疫工作。

——到2000年,以乡(镇)为单位,卡介苗、脊灰疫苗、百白破混合制剂和麻疹疫苗的单项接种率达到90%以上,新生儿乙肝疫苗接种率,城镇高于90%,农村高于60%。

——新生儿破伤风高危地区育龄妇女三针破伤风类毒素免疫接种率达到90%;新生儿破伤风发病率以县为单位降低到1‰活产儿以下。

——进一步降低5岁以下儿童麻疹的发病率,“九五”期间麻疹年平均发病率在“八五”基础上再降低20%。

——2000年全省白喉发病率控制在0.01/10万以下。

2、如期完成国家规定消灭的疾病防治任务。

——通过消灭脊髓灰质炎的验证,巩固消除新生儿破伤风的成果。

——到 2000 年基本消灭麻风病。

3、有效预防和控制一些严重危害我省人民健康的重点疾病。

——预防和控制霍乱、出血热、腹泄病、钩体病的暴发流行。

——对公众和高危人群广泛深入开展预防性病、艾滋病知识的宣传活动;在 80% 的城市和 60% 以上的农村人口中普及预防性病、艾滋病的知识。完成全省艾滋病临床和预防专业骨干的全员培训工作。

——到 2000 年,全省涂阳肺结核患病率控制在 90/10 万以下,新发涂阳肺结核病人的治愈率平均达 85% 以上。

——到 2000 年黑热病发病率比“八五”下降 25%,加强对包虫病、土源性蠕虫病等主要寄生虫病的防制工作。

——到 2000 年,全省建立 1~2 个 5 万人群的慢性非传染病防制实验区,建立行为危害因素监测系统,开展心脑血管病、糖尿病、肿瘤等重点慢性病的综合干预实验,加快职业病防制步伐。

4、加强预防卫生监督。

——到 2000 年,食品卫生监督覆盖率达到 95%,集中式供水监督监测覆盖率城市达到 95%,乡镇达到 70%。

——食品、放射、劳动、公共场所、学校、饮水、化妆品等卫生方面的大、中型建设项目预防性卫生监督覆盖率达到 90% 以上,小型建设项目达到 50%。

——食品卫生抽检合格率达 85%,城市生活饮用水监测合格率达 90% 以上,农村集中供水卫生合格率达 70%。

三、基本对策和保障措施

(一) 强化政府职能,搞好部门配合

党和政府的领导是发展卫生防疫防病事业的根本保证。各级政府要把保护人民健康,预防控制重点疾病作为政府的重要职责,把重点疾病防制工作纳入当地经济和社会发展的总体

规划,列入重要议事日程,切实加强政府对公共卫生工作的领导。动员和组织人民群众搞好重点疾病的防制,确保一方平安。各地要把重点疾病防制的主要指标、任务,纳入目标管理和领导干部政绩考核的重要内容,认真抓好落实。

重点疾病的预防和控制涉及到社会经济、政治、文化、卫生、法律、道德等诸多方面。“九五”期间,各级政府一定要领导和组织协调好卫生、公安、财政、司法、民政、教育、水电、农牧、宣传、旅游、外贸、轻工、人事、计划、科教、计划生育部门以及工青妇等团体,各司其职,各负其责,在当地政府的统一指挥下,既分工又合作,开展综合治理。各部门要根据自身特点,按照防制原则,配合搞好重点疾病的预防控制工作。

(二) 保证重点疾病预防和控制的经费投入,多渠道筹集卫生防病资金

预防和控制重点疾病,是社会进步的重要标志,它具有投资少、效益高的特点,各级政府要采取有力措施,保证重点疾病预防与控制的经费。在保证卫生事业费增长不低于财政支出增长幅度的同时,要调整卫生资源配置,提高重点疾病防制经费占卫生事业费的比例。各级计委、财政对卫生防疫机构的基本建设、冷链运转和大型设备的购置、维修,按照疾病防制的要求给予安排,人员经费、业务经费和重点疾病专项经费一并纳入财政预算。卫生防疫机构有偿服务的收入纳入预算管理,但不冲抵财政拨款。卫生执法监督工作费用由财政予以保证,实行“收支两条线”。

积极探索社会融资的途径和办法,多渠道筹资发展卫生防疫事业。要巩固和发展计划免疫保健保偿制,完善预防保健的补偿机制,建立卫生发展调节基金,主要用于严重危害人民健康的重点疾病的预防和控制。要进一步研究制订重点疾病专项经费补助政策和卫生发展调节基金的管理办法,加强审计和财政监督,提高经费使用效率和效益,保证重点疾病防治及公共卫生工作的需要。

(三) 加强卫生防疫机构和队伍的建设

各级卫生防疫机构是各级政府贯彻落实重

点疾病防制策略的主力军。国家举办的各级卫生防疫机构,要切实承担起本地区重点疾病防制的主要任务。卫生防疫机构实行站(所、院)长负责制,要加强自身建设,进一步强化管理,逐步建立起有责任、有激励、有约束、有竞争、有活力的管理运行机制。

要认真执行《全国卫生防疫工作规范》,“九五”期间完成省地县卫生防疫站第一周期等级评审工作。加强农村重点疾病防制,农村卫生院要有2至3人专门从事预防保健工作,其人员工资和业务经费分别由县、乡财政给予保证。

加强卫生防疫队伍职业道德和行业作风建设,教育广大防疫人员爱岗敬业、精益求精,不断提高卫生服务质量。“九五”期间,有计划地培养预防医学国家级学术带头人和省级、地区级学术学科带头人,80%的乡村防保人员达到中专水平。建设一支品德高尚、技术精湛、平战结合的卫生防疫队伍。

(四)加强卫生防疫防病法制建设,强化重点疾病的预防性卫生监督

以贯彻《中华人民共和国传染病防治法》和《中华人民共和国食品卫生法》为重点,强化卫生防疫工作的法制管理,尽快制订配套法规。“九五”期间,省、市(地、州)立法机构要组织领导完成食品卫生法实施办法、卫生杀虫药剂管理办法、结核病防治管理办法、职业病防治监督管理办法以及与疾病控制、卫生监督法规相配套的地方性法规、规章的制订、申报和修订工作。继续完成相关卫生标准的制订工作,完善公共卫生和疾病控制的卫生标准体系,做到“有

法可依,有法必依,执法必严,违法必究”,以满足疾病控制和卫生执法监督需要。

各级政府要加强卫生行政执法,改革和完善卫生执法监督体制。要结合当地公共卫生和疾病控制的实际,逐步充实和加强公共卫生监督力量,改善执法监督条件和技术手段,提高技术仲裁能力。农村乡镇由县级卫生行政部门派驻或聘任卫生监督员负责卫生执法工作。

(五)加强重点疾病的科学研究,提高人民群众的防病意识

预防医学科研要针对严重危害我省人民健康的重点疾病,根据防病治病实践中出现的重大课题,集中力量攻关。促进防治科研与防病治病的有机结合,大力推广适宜技术,加快科技成果的转化和应用。积极开展国际交流合作,加快科技信息的开发利用和传播,促进卫生防病能力和整体水平的提高。

重点疾病防制离不开人民的支持和配合。要十分重视健康教育,提高人民群众的健康意识和自我保健能力,要在全体公民和学生中普及卫生防病知识,宣传疾病防制的法律、法规和政策,教育和引导人民群众摒弃不文明、不道德、不科学、不卫生的行为。培养良好的卫生习惯和文明的生活方式。

各地和省级有关部门要按照本《规划》的精神,结合《四川省人民政府关于印发全省防治血吸虫病、地方病“九五”规划的通知》(川府发〔1996〕40号)的要求,根据实际情况,制订具体贯彻措施和考核办法。